

市人大常委会开展《广西壮族自治区农村供水用水条例》执法检查

本报讯（记者陈娟）近日，市人大常委会对我市贯彻实施《广西壮族自治区农村供水用水条例》（以下简称《条例》）的情况开展执法检查。5月27日，执法检查组召开汇报会，听取了市政府及相关部门关于贯彻实施《条例》的情况汇报。

自2021年《条例》颁布实施以来，我市各级政府及各有关部门在推动农村供水用水事业高质量发展中做了大量卓有成效的工作，也取得了较好成绩，工程建设和管护能力明显提高，农村饮水安全得到有效保障。

据了解，市人大常委会执法检查组5月中下旬先后赴恭城瑶族自治县、灌阳县、全州县和叠彩区进行实地检查。同时委托灵川县、兴安县、荔浦市、临桂区人大常委会对本行政区域内《条例》的实施情况进行检查。检查紧盯水源保护、水质监测、水价机

制等核心条款落实，聚焦规模化供水工程、应急水源建设滞后、小型工程管护责任模糊等薄弱环节，通过深入一线、查阅资料、随机走访等方式掌握情况。

市人大常委会副主任徐锋参加汇报会。

叠彩区：党建引领激活基层治理“神经末梢”

本报记者黄敏 通讯员黄帅君

“太感谢你们了，要不是你们，我真不知道该怎么做解决孩子的问题……”近日，叠彩区九华社区花千树小区居民王女士特意来到小区“解忧门诊”，激动地向心理咨询师表达感激。原来，她16岁的儿子因沉迷手机游戏面临辍学，一家人焦急万分，向“解忧门诊”求助。心理咨询师介入后，通过家庭治疗梳理沟通模式，让孩子重燃学习信心，如今已重返校园。这个温暖故事，是叠彩区积极探索党建引领社区基层治理的生动体现。

近年来，叠彩区以党建为核心驱动力，将党建贯穿社区基层治理全过程，推动党建与社区治理深度融合，创新治理模式，提升治理效能。花千树小区在这一框架下，以“党建+物业”双网融合为核心，践行“共建共治共享”理念，让居民幸福感不断提升。

“解忧门诊”开良方，破解家庭千千结

在花千树小区党群服务中心的“解忧门诊”，暖心故事每天都在上演。

在九华社区党委的引领下，这个2021年成立的服务平台由社区党委书记韩佩芸担任常驻心理咨询师，搭配2名公益心理咨询师、7名社工和4名调解员，形成“专业力量+本土资源”服务矩阵。每月固定开展“家的三部曲”公益项目，涵盖“麻辣婆媳”“老夫老妻”“家有儿女”三大主题，为众多家庭解开了心结。4年来，“解忧门诊”成效显著：累计化解小区婚姻纠纷7起、亲子冲突13起、婆媳矛盾11例，为1名抑郁儿童提供10次长程

治疗，助其走出阴霾。

“很多家庭矛盾根源是沟通错位，我们不是给答案，而是陪他们找到答案。”韩佩芸说。在王女士儿子的案例中，咨询师发现孩子沉迷游戏的背后是学业压力与家庭情感缺位，便启动家庭系统治疗，引导父母倾听，让孩子重获价值感。这种深入根源的服务模式，让“解忧门诊”成为居民“心灵驿站”，也成为叠彩区党建引领基层治理在民生心理问题方面的成功实践。

物业社区“手挽手”，主动问需暖民心

走进花千树小区，能深切感受到社区治理与“红色物业”融合带来的高效服务。

彰泰物业自2017年入驻，与九华社区紧密配合，小区党支部发挥战斗堡垒作用，推动服务从“被动响应”转向“主动问需”。小区大门的“智慧防线”便是体现：外卖快递临时摆放区规范有序，访客扫码登记便捷，1.2米身高标线守护孩童出行，门岗微型消防站确保应急快速响应。

韩佩芸介绍：“小区原先没有室内业主活动场所，开发商为业主提供的活动场所均为户外活动场所，物业办公的地方为一间约20平方米的小办公室，主要找物业解决问题，去交物业费，体验都不好。为了提高业主的幸福感，社区决定将开发商交给社区使用的办公场所打造成220平米的小区党群服务中心，联合物业为业主提供托育、阅读、矛盾调解、议事协商等全方位服务。”如今，党群服务中心里藏着基层治理的“绣花功夫”：前台上公示栏罗列物业收费标准、公维使用明细等30余项信息；每周二设社区值班日，专人

代办惠民业务；“共享物吧”让闲置童车、玩具循环利用；手工坊里志愿者为孩子开设趣味课堂；在职党员参与治理可积分兑换“爱心超市”物资，表现纳入单位考核，激发“党员带头、全民参与”的治理活力。

“四方联席会议”机制是破解基层治理难题的关键。社区党委、小区党支部、业委会、物业服务联合发力，于2024年解决了39个物业管理难题。当前，“问题发现在小区、解决在小区”成为常态，这得益于叠彩区构建的多方协同治理格局，让基层治理更高效、贴近居民需求。

民生服务浸润“烟火气”，精准供给传递“家温度”

中午时分，沿着花千树小区的林荫步道漫步，阵阵饭菜香气从业主食堂飘来。

彰泰物业服务集团花千树项目负责人陈云义介绍说，这间业主食堂以“放心米、健康油、新鲜菜、好厨师”四大承诺为基石。

“业主食堂所有食材均由力源公司统一配送，从源头把控品质；每餐餐具严格消毒，食品留样保存三天，全程可追溯；还拥有经验丰富的厨师团队，用家常手艺烹饪出熟悉的味道。家宴定制、特色菜预定、便民外卖是业主食堂的三大特色。”

韩佩芸补充介绍道：“业主食堂是彰泰物业原先就提供的服务，社区主要联合物业将业主食堂的服务更加精细化。社区建议物业为小区相对弱势的群体在用餐上给予优惠，对行动不便的业主、空巢独居老人给予更多关注和人文关怀。在力所能及的情况下，社区以电话预订的方式，为空巢老人订餐并送餐，让特殊群体也能感受到社区的温暖。”

从“舌尖上的幸福”到“心坎里的温暖”，业主食堂不仅是一个提供餐食的场所，更是“党建+物业”服务理念的延伸，是社区治理中充满烟火气的温暖注脚，彰显了党建引领对居民生活品质的关注与提升。

清廉之风涵养家园正气，共治共享凝聚治理合力

漫步小区，“古诗词里的廉政家风”文化小景醒目，“修身、齐家、治国、平天下”的石刻传递清廉社区建设理念。从议事亭的民主协商到四方联席会议的决议公示，从党员积分制的透明管理到公共收益的全程公开，“清廉因子”深度融入小区治理的每个环节。

“物业与业主不是‘管家’与‘东家’，而是平等的伙伴。”韩佩芸介绍说。当楼栋业主因电梯使用产生矛盾，社区、业委会、物业三方联合“三堂会审”，促成和解；整治飞线充电时，党员志愿者宣传飞线充电存在的隐患，业主成立“监督小组”，共治意识深入人心；2024年起，小区业主参与公区绿化改造提案投票，在职党员成立“银发巡逻队”，外卖小哥、保洁员也成为治理“信息员”。这种“人人有责、人人尽责、人人享有”的氛围，让花千树小区近年来陆续荣获“广西美好家园”“五星级党组织”等10余项荣誉，幸福感在家门口升级。

花千树小区的蜕变藏在“居民点单、社区派单、能人接单”的闭环里，融在物业与社区“你中有我、我中有你”的协作中，更刻在“共建一个家、共爱一个家”的信念中。而这一切，都离不开叠彩区党建引领营造的治理氛围和凝聚的合力。

平乐：“阳光助残”助力百户残疾人增收

本报讯（记者陈娟 通讯员陶彩忠）近日，2025年平乐县阳光助残产业扶贫基地土鸡蛋发放仪式在同安镇举行。活动现场，12名残疾人养殖户各领到35只鸡蛋，以及配套的鸡饲料与防疫药品。

自活动开展以来，承担该项目的平乐县春苑养殖专业合作社为全县100户残疾人养殖户每户免费发放1.5-2公斤的鸡蛋35只。这一举措，是平乐县依托项目、借助基地平台，为全县残疾人送上的一份稳岗就业“大礼包”。“阳光助残基地”是平乐县残联委托具备相关资质的企业或合作社，开展残疾人帮扶工作的重要载体。基地不仅为残疾人提供有针对性的实用技术培训，还会免费为每户残疾人发放一定数量的种苗和饲料，同时积极安置残疾人就业，多管齐下助力残疾人实现增收目标。

近年来，为切实提升残疾人自我发展能力，平乐县残联通过严谨的基地项目申请和评估流程，最终与自治区级优秀家庭农场——平乐县春苑养殖专业合作社达成合作，对残疾人生态鸡养殖户实施“保姆式助残帮扶”，使残疾人养殖户每年增收5000元以上，成功探索出一条将“项目带动”与“扶志扶智”相结合，助力残疾人增收致富的有效路径。

军地检察携手同行 共护“军娃”健康成长

本报讯（通讯员游文婷）在“六一”儿童节前夕，为进一步增强幼儿法治启蒙教育，提高幼儿自我保护意识，培养自我保护能力，象山区人民检察院联合南宁军事检察院走进中国军人解放军31635部队幼儿园，开展强化未成年人违法犯罪预防与治理法治宣讲。

课堂上，象山区人民检察院检察官针对幼儿年龄特点，通过播放影片，向“军娃”们讲述检察官的工作内容以及四大检察职能。随后，检察官以哪吒、小猪佩奇等卡通人物形象融入情景模拟，再结合随堂游戏和提问互动等方式，绘声绘色地讲解了防欺凌、防拐骗、防性侵以及遇到危险时如何求助等安全知识，寓教于乐、融学于趣，引导孩子们主动增强防范意识，提高自我保护能力。

其间，检察官还播放了象山区人民检察院“向阳花团队”出品的“儿童防性侵操”，孩子们在做操的同时就可以学到防性侵的知识，“自我保护”的种子在孩子们内心生根发芽，使其受益终身。

家门连着营门，家庭牵动军心。军人因职业特殊性往往与子女聚少离多，给予军人家庭未成年子女及时的关心、关爱和帮助，既是落实《军人地位和权益保障法》的内在要求，也是解除官兵后顾之忧、以法为战保战的实际举措。本次军地联合普法活动获得热烈反响。下一步，象山区人民检察院将持续发力，继续加强检校合作，不断提升未成年人检察工作水平，充分发挥检察职能，为未成年人的健康成长保驾护航。

点亮蓝天梦想 探索航空奥秘

桂林航空民航知识科普活动走进新城宝贤小学

本报讯（记者李思静 通讯员任妍洁）身着制服的飞行员与乘务员带着飞机模型、氧气面罩、救生衣等航空设备步入教室，一场充满趣味性与知识性的航空探索之旅就此拉开帷幕。5月28日，“逐梦蓝天，探索航空奥秘”桂林航空民航知识科普活动走进新城宝贤小学，为该校150多名四年级学生带来了一次别开生面、妙趣横生的民航知识科普。

“大家看这架飞机模型的机翼——上表面是不是比下表面更弯曲？”桂林航空飞行员黄开泉手持飞机模型，指尖沿着机翼弧线缓缓滑动，“当飞机向前飞行时，空气就像咱们跑步时迎面吹过的风，会同时从机翼上下两边流过。”他将模型平举，模拟飞行姿态在空中划过：“因为上表面更凸，空气要在相同时间里‘跑过’更长的距离，所以流速就比下表面快。”话音未落，他指尖轻叩机翼上侧：“根据伯努利原理，流速快的地方气压低，于是下方空气就像有只手托着机翼，这就是飞机能飞起来的升力秘密！”同学们凑近观察模型的机翼剖面，在飞行员的手势演示中，仿佛看到了气流正托举着模型冲向想象中的云霄。

不仅是趣味实验，飞行员还通过动画视频等多媒体展示方式，为同学们详细介绍了飞机的起源与发展、飞机构造、飞行原理等科学知识。在看到国产飞机C919时，同学们纷纷抢答。黄开泉告诉大家，C919国产大飞机首飞成功，标志着我国代入“航空梦”得以实现，开启了中国航空新时代。此外，来自桂林航空的机务员、乘务员、安全员也依次登场，带来专业知识分享，从飞机维修知识、客舱服务礼仪到擒敌格斗展示，台下的同学们听得津津有味，属于他们自己的“蓝天梦”也在心中生长。

“我以后想当飞行员！”就读于新城宝贤小学四年级的马佑涵，手里拿着知识抢答赢来的桂林航空文创小礼品，分享着自己的“航空梦”。同样赢得了知识问答的蔡未农小朋友对精彩的科普活动意犹未尽，他说，他会更加努力学习，未来当一名飞机工程师。

“今天小朋友们的表现真的出乎我的意料。”黄开泉说，在提问飞机起飞原理时，他听到有孩子说出了正确答案。更让他感到惊喜的是，在场同学们的热情和对航空知识表现出的强烈兴趣。“我觉得这就是这个活动举办的意义。”黄开泉笑着说。

互动环节最能调动同学们的积极性。在“你也是小小乘务员”体验活动中，桂林航空乘务员上台为大家讲解示范站姿、微笑、



▲活动结束后，大家合影留念。



▲互动问答环节，同学们踊跃举手抢答。



▲安全员展示擒拿技能。(本文配图均由桂林航空公司提供)



▲飞行员手持飞机模型，向同学们科普飞机的飞行过程。